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Ne trebue mai multă 
credinţă. 

Omul în această lume este făcut nu numai 
a se bucura de bunurile vieţii trecătoare, ci 
pentru a îndeplini slujba de fiu crendicios al 
Tatălui ceresc. Dacă toate lucrurile de pe lu
me au fost făcute pentru a fi de folos omului 
şi omul trebue să fie adânc mulţumitor Celui 
care a făcut toate pentru el. Dar, să ne între
băm fiecare, ne amintim noi de Binefăcătorul 
lumii acesteia? Astăzi foarte puţin. 

Gândul spre Dumnezeu ne trece foarte 
rar prin cap, în momentul când suntem în 
mare primejdie, când omul nu se mai poa
te ajuta de om d'abia atunci cerem aju
torul lui Dumnezeu. Să ne gândim un mo
ment la vremurile de acum, nu suntem în 
primejdie mare, n'avem bani, dar avem ce 
mânca, încă dacă s'ar întâmpla ca Cel care 
ne-a dat drumul în lume, văzând că fiii săi 
şi-au uitat de dânsul, săi-şi întoarcă faţa de la noi, 
am vedea câmpuri goale, vitele zbierând, fără sa 
găsească un i r de iarbă, oamenii întinşi pe mar
ginea drumurilor şi în şanţuri cu grămada morţi 
de foame, atunci am auzi: Doamne! Doamne, 
scapă-ne din ghiarele morţii, căci nepregătite 
şi pătate sunt sufletele noaste de tina păcate
lor încât murdăria lor ne face grea înfăţişarea 
înaintea înaltului tău scaun judecătoresc. 

Chiar aşa se poate întâmpla în viitorul 
ropiat, mâine sau poimâne. 

Să nu credem că nu sunt şi oameni şi fami-
câri se gândesc la ziua de mâine. Aceştia 

int oamenii cari sfinţesc munca lor prin aju
nul cerut dela Dumnezeu, cu credinţă nestră 
utată, că „toată darea cea bună şi harul Sf 
uh peste această lume e coborâtă de sus" şi 

nu uită de acest lucru în orice pimp al zilei 
şi al nopţii. Aceşti oameni pe unde vor fi ei, 
nu-i vom vedea Dumineca, după ^ce-au eşit 
dela biserică, petrecându-şi ziua Domnu
lui la jocuri de cărţi, în adunări de*petreceri 
şi beuturi, ci adunaţi câte 4—5]la"un-:loc£unal 
citind o carte, o biblie, o scriptură o carte de 
poveşti cu învăţături creştine, ori una să folo
sească la munca câmpului. Dumnezeu nu o-
preşte pe fiii săi d e a şti să-şi muncească câm
pul mal frumos 

Aici sunt talanţli lucrătorului de pământ, 
să fie cat mai cultivat, căci învăţătura duce la 
adevăr. Tânărul crescut în credinţa c ă viaţa 
aceasta este numai un început pentru luhgd 
viaţă de dincolo, nu va fi robul lucrurilor din 
această lume, din el va isvorî dragostea de via
ţă sufletească, va pune mal pre sus de trup 
sufletul, va aştepta Dumineca, nu c a o zi de 
somn şi petrecere, ci c a o zi de apropiere în 
tre el şi Stăpânul său. Pentru aceasta în viito
rul război, care va face să se aprindă şi mat
ca ei şi pământul în clocote, nu se va îngro
zi, va merge cu fruitea senină apărându-âl 
neamul, pământul în care sunt îngropaţi, pă
rinţi din părinţi, va avea credinţa nestrămutată, 
că şi-a făcut o mare datorie pe care i-o cere 
Dumnezeu prin cuvintele: O! Fiule! Când.vei 
vedea neamul tău în primejdie, mergi, aleargă 
apără-1 cu trupul tău şi sufletul primit bine va 
fi, şi multă iertare-şi va câştiga înaintea Celui 
Prea înalt. 

Indreptându-ne ochii şi sufletul tot mai sus, 
viaţa nu ni-se va părea aşa de grea cum ni-se 
pare acum, când ne gândim aşa de puţin la 
soarta sufletului nosttru. 
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Românii ortodocşi i Banat cer reactivarea 
Episcopiei i Timişoara. 

— Să se desfiinţeze episcopia greco-
catolică, fără credincioşi, dela Lugoj. — 

Ca aceleaşi procedee iezuitice au falş, fi cat şi ca
muflat Românii catolici de rit grec saunnitţil, statis
ticele despre numărul credincioşilor lor, aproape în 
fiecare comună din Banat; iar în comunele cu majo
ritate ortodoxă, apucăturile acestea s'au transformat 
îa regali şi dogme sfinte. Scopul rămâne acelaşi: în
mulţirea, pe orice căi — prin corupţie chiar, a numă
rului adepţilor. 

Bunăoară, în comuna Jimbolla, oficialitatea bise
ricească unită dela Lugoj vrea să aibă peste 100 cre
dincioşi, când ei în realitate sunt abia 18. Camuflând 
numărul aderenţilor, Lugojul unit armarea aici — anii 
trecuţi — înfiinţarea unei parohii unite, — după 
ce mai înainte a primit pentru propagandă prozeliţi s-
tică o capelă dela romano-catollcil germano-maghiari 
din localitate —, al cărei scop trebuia să fie parali
zarea şi torpilarea nouînfiinţstei parohii ortodoxe-româ
ne cu de 50 ori mai mulţi credincioşi, a căror conştiin
ţă căuta s'o pervertească aşa cum de fapt i-a reuşit 
în comuna minoritară Lovrln, unde preotul unlet din 
Comloşul-Mare, a dezbinat mica şi nouînflinţata paro
hie ortodoxă-română, aruncând scânteia vrajbei între 
fraţii cari azi se dau în spectacol urât şi desgastător 
înaintea ochilor iscoditori ai şvabilor de acolo. Şi, pen
tru a-i depărta şi mai mult de trupul neamului, preo
tul din Comloş, odată pe lană, se duce în Lovrin şi 
slujeşte sf. Liturghie, celor 15—20 nou convertiţf, în 
Biserica romano-catolică germană!! Şi să mai cuteze 
cineva să spână că biserica unietă na contribae la 
promovarea şi consolidarea păcii şi a dragostei fră
ţeşti şi a românismului în Banat!! 

Şi, ca să evidenţiez înc'odată raportul nu
meric dintre credincioşii parohiilor ortodoxe şl a ce
lor uniete — de care ar trebui să se ţină seama şi în 
bugetul Ministerului Cultelor — mă "provoc la şeraa-
tismul unlet dela Lugoj din 1903, în care se spune 
că în acel an numărul unieţilor din protopopiatul To-
rontalului era de 3866. Acesta este numărul camuflat 
nu cel real. Dar considcrându-1 real constatăm, na 
fără surprindere, că numărul anieţilor din cuprinsul 
unui întreg protopopiat, deci din întreg jadeţal To-
rontal, este mai mic ca al anei singure parohii orto
doxe, cum ar fi de pildă Sânnicolaal-Mare, sau Corn-
loşul e t c . 

In vrame ce pentru trei mii suflete ortodoxe 
Ministerul plăteşte unul sau doi preoţi, pentru acelaş 
număr de suflete catolice de rit grec sau uniete plă
teşte 15—20 pâeă la 25 preoţi, deci de zece ori mal 
mult. 

Cum sunt parohiile şi protopopiatele, tot astfel 
sunt şi episcopiile uniete, îa special cea a Lugojului» 
despre care am dovedit ca cifre, că n'are în Bănat 
nici atâţia credincioşi câţi are unul singur din cele 
16 protopopiate ortodoxe-române. Pentru a salva insă 
aparenţele şl a-i mări cât de cât prestigiul, s'a adaus 
acestei minuscule episcopii unieţil din judeţele Arad 
şi Hunedoara, făcând la o la l tăcu cei din. Bănat, după 
însăşi statisticile lor tendenţioase şl camuflate, abia 
103.072 suflete. 

Şl, pentri aceste ficţiuni, parohil-parodli-episco-
pii, Statal român, format din majoritate covârşitoare 
ortodoxă, înţelege să jertfească bani grei, iar când 
este vorba de Biserica dominantă, rămasă credin
cioasă tradfţlei şi imperativelor naţionale, de Biserica 
care nu şi-a vândut demnitatea şi n'a abdicat dela 
datoria ei de ocrotitoare a fiilor neamului, pentru un 
blid de linte germano-maghiaro-catolic, acelaş S t a ţ 
ia temelia căruia ea a pus cele mai trainice coloane 
şi pilaştri, se eschivează dela datorie, amână, tergi
versează. 

In faţa elocvenţii cifrelor, în faţa aceste) situaţii 
revoltătoare, pe csre o supunem judecăţii obştei ro
mâneşti din ţara întregită, Românii bănăţeni, îa spe
cial cei din judeţul Timîş-Torontal, adevăraţii ro
mâni, căci cei trei mii desfăcuţi deia pieptul mamei 
nu contează — cer să Ii se facă odată dreptate. 

Când cer dreptate, vor spulberate nedreptăţile 
Ftricgente ale trecutului vitreg. Iar una din nedreptă
ţile adormitei stăpâniri a fost şi crearea episcopiei 
unite din Lugoj, care, jucându-ş! bine rolul pentru 
care a fost creată, şl deci atingând obiectivul, scopul 
şi dorinţa întemeietorului, poate şi trebue să înceteze 
de a mai fiinţa. Este statornicită o normă de drept, 
în virtutea căreia o lege ieşită din uz, creată pentru 
un anumit [scop, încetează de a mai avea valoare 
odată cu .atingerea scopului final. 

Şi, care a fost ţinta legiuitorului maghiar în le
gatară cu înfiinţarea episcopiei din Lugjj ? Răspun
dem: să învrăjbească pe Români; să-i desblne ca 
să-i domine; să-i rupă din trunchiul Neamului şi al 
Bisericii străbune; să-i determine să întoarcă spatele 
Bucureştiului şi să-şl îndrepte faţa spre Viena şi 
Budapesta; să le amuţească glasul conştiinţei româ
neşti, şi, în sfârşit, să-i facă o apă şi an pământ cu 
descendenţii lui Ârpăd. 

Şi dacă obiectivul n'a fost literalmente atins este 
a se mulţumi Bisericii strămoşeşti -ortodoxe, şi Ro
mânilor rămaşi credincioşi legii româneşti, cari î i 
ceasul primejdiei au aruncat mână salvatoare fraţilor 
rătăciţi şi gata să fie înghiţiţi de valurile furioase ale 
maghiarismului şi catolicismului desnaţlonalizator. 

In momentul realizării visului strămoşesc s'a pe
trecut în teritoriile desrobite un fenomen aşteptat: aa 
fost retezate capetele balaurilor, au fost zvârlite de' 
pe soclurile lor chipurile asupritorilor, şi a fosf ars 
zapisul nedreptăţilor milenare. ' 



In Banat a mai rămas un zapis până'azi: za-
pisal înfiinţării episcopiei din Lugoj. Cerem să i se 
aplice soarta, care singară şi-a croit-o: focul. 

Pentru reabilitarea demnităţii româneşti profund 
ultragiate; pentru restaurarea frăţeştilor legături; pen
tru cimentarea într'un singur bloc puternic a unităţii 
sufleteşti a Românilor de pretutindeni, este necesar 
ca acest act ruşinos — reminiscenţă a trecutului fe
recat în obezi — să fie ars, şi cenuşa aruncată îd 
cele patru vânturi. 

Procedând astfel facem un act de reparare a 
nedreptăţilor trecutului şi dăm posibilitatea Români
lor dela apusul României întregite să-şi strângă rân
durile, şi, sub conducerea Păstorului lor suprem din 
Timişoara, să înainteze triumfători spre ţelul final al 
existenţii lor religioase şi naţionale. 

In locul unui zapis, care încătuşa şi sugruma 
simţirea românească, fRomânii bănăţeni vor să facă 
un act nou bazat pe ideea înfrăţirii şl dragostei 
creştineşti şi româneşti, un act care să culmineze 
prin încrustarea în piatră şi pergament a epocalului 
eveniment: reactivarea celui mai vechlu aşezământ 
naţional-blsericesc din Banat, care este episcopia 
Tlmlşorii. 

Pr. Gh. Cotoşman. 

Minunea dela Maglavit 
(Urmare şi fine) 

De data aceasta însă sfântul îl însoţeşte pe cio
ban până la stână pe tot parcursul drumului. In 
tot acest timp, Sfântul n'a încetat a-1 îndemna pe 
cioban să meargă imediat în sat, să spună lumii cele 
ce i se porunciseră. 

Ciobanii cari mai erau la stână au auzit pe Petre 
Lupu vorbind cu cineva, dar n'au văzut nimic şi nici 
Petre Lupa na le-a spus în timpul conversaţiei ca mo
şul, cu cine vorbeşte. 

După aceea, la cererea moşului, ciobanul Petre 
Lupu 1-a condus până- la o distanţă de circa 40—50 
m. şi aici lăsându-1, s'a urcat iarăşi spre cer, sub 
forma unui nor pătrat ca şl de celelalte dăţl. 

A doua zi ciobanul a mers în sat la preotul 
Bobin şi i-a povestit toate cele întâmplate, şi sfătuit 
de Cuv. Sa, ca să facă aşa precum i-s'a poruncit, a 
spus lumii porunca ce I-se dăduse în felul arătat mai 
sas. 

In afară de cuvintele pe care el propovăduieşte 
lumii, ciobanul Petre Lupu mărturiseşte că moşul l-a 
mai spus ceva, pe care însă nu are voie să-1 spună 
până când nu 1 se va încuviinţa aceasta de către mo
şul care i s'a arătat. In Dumineca Rusaliilor, ducân-
du-se la biserică, ciobanul a văzut iarăşi în Sf. Altar 
pe acelaş moş, care i se arătase în cele trei vedenii 
anterioare. La un semn al acestuia ciobanul a întrat 

chiar în Sf. Altar, având ochii aţintiţi spre boltă. Şi 
iarăşi la un alt semn a ieşit din altar, fără să spună 
preotului nimic. 

Dela această dată ciobanul Petre Lupu a fost 
mereu asaltat de miile de curioşi, care veniau din sa
tele vecine ca să afie din gara ciobanului cele petre
cute ia Maglavit Şi ciobanul le-a repetat tuturor po
runca dată de Domnul îndemnându-i să păzească toate 
cele ce 11 s'a porunci de Dumnezeu. . 

Duminecă, 7 Iulie seara pela orele 1 0 — Î l , cio
banul Petre Lupu ducânduse la locul arătărilor a 
aprins tămâie şi laminări şi s'a rugat. După aceea 
voind să se întoarcă Ia stână a văzut înaintea sa o 
stea luminoasă mare de 60—70 de cm. de formă rom-
bică stând deasupra pământului orizontal. 

Mijlocul stelei era plin de lumină, iar marginile 
ei erau albastre ca cerul. In colţul dinspre răsărit 
steaua avea foc roş-gălbui; în partea de apos vânt 
la nord ploaie, iar la sad cărbune. Deasupra stelei 
era acelaşi moş, care i-a explicat ciobanului semnifi
caţia stelei. După acela coborându-o aproape de cio
ban, i-a poruncit să o atingă cu mâna, ceeace acesta 
nu a putut, steaua îndepărtându-se ori de câte ori 
voia să o atingă, Aceasta s'a repetat de trei ori cu 
lămurirea, că dacă lamea nu se va îndrepta, această 
stea va apărea iarăşi îa acelaş fel în mijlocul lumii. 
Şi atunci, fie în toamna aceasta,fie înalta armatoare, 
după ce steaua va fi coborâtă in acelaş fel asupra 
lumii, căreia i se va porunci ca să o atingă fără ca 
•ă poată, va face explozie şi vântul va împrăştia şi 
focul şi ploaia ca cărbunele deasupra pământului. 

Tot atunci — spune ciobanul — i s'a dat po
runcă să spună acestea întregei lumi. 

In Dumineca din 14 Iulie, în timpul slujbei fă
cute, ciobanul Petre Lupu a văzut iarăşi plătind pe 
deasupra lumii pe acelaş moş care i se arătase mai 
ţnainte. 

După ce am arătat în ordinea cronologică ve
deniile pe care le-a avut ciobanul, vedenii care au 
fost confirmate de către însuşi preotul paroh local, 
care a luat ciobanului declaraţii imediat după ce e-
venimentele s'au produs, trecând la numitele minuni. 
care s'ar fi petrecut în Maglavit cu anumite persoane, 
ţin să arăt următoarele: 

1. Femeii Ana Gh. St. Epure din comuna Risi
piţi, jad. Dolj, fiind osrbă cu ochiul stâng încă din 
luna Aprilie a. c , a venit la Maglavit şi în urma cu
vintelor ciobanului: «Dumnezeu să te ierte şi să-ţi 
lamineze ochiul", femeia a văzut. 

2. O femeie din Balta Verde, fiind bolnavă, s'a 
vindecat în arma rugăciunilor ciobanului. 

3. O fetiţă a lui Marin Coveiann din Amzuleşti, 
fiind surdo-mută din naştere, ducfindu-se la locul naş
terii, în urma ragăclunllor ciobanului, vorbeşte şi a-
ude. 

4. Un oarecare Oh. Pricop, tocmai din jud. Baia, 
fiind surd s'a vindecat şi aude. 



5. Locuitorul Gh. I. St. Coc i din Maglavit, 
pentrucă a luat îa derâdere pe cioban, a fost lovit cu 
paralizia braţelor şi a picioarelor. 

Deasemenea ciobanul Gnran Brânzache, din Flă
mânda, pentrucă nq, credea în cele propovăduite, ră
mâne paralizat. 

6. Însuşi ciobanul Petre Lupu, neştlind carte se 
iscăleşte pe o revistă în casa preotului. 

Făcândti-se procesiune la pădure, în timpul sluj
bei dumnezeeşti, toată mulţimea avea lumânări aprin
se. Atât oamenii din sat, cât şi preoţii cari au să
vârşit slujba întăresc, că s'a pornit un vânt care a 
stins toate lumânările. Singură lumânarea Iui Petru a 
rămas arzând. Câţiva aa ven't de şi-au aprins lumâ
nările din lumânarea lui Petra dar vântul iarăşi le-a 
stins. 

8. Altădată fiind mulţime multă în vale, foarte 
mulţi din marea mulţime au văzut la spatele lui Petru 
în nor chipul Moşului aşa cum spunea c ă i s'a arătat 
Iui. Pentra dovedirea acestui f<pt s'au încheiat mai 
multe procese verbale. 

9. Până la 22 Iulie a vestit în trei rânduri ziua 
şl ceasul când va ploua şi a fost aşa. 

10. Un cismar din comuna Cetate de largă Du
năre i-a zis: Măi Petrache, tu spui prostii. Asemenea 
s'a purtat un jandarm. Acestora le spunea, că lumea 
na vine la el, la Putrn, ci la Moşul ş! că şi ei au să 
mai vină. El aa plecat, dar o pasăre — aşa declară 
el — 6 pasăre 11 se aruncă în faţă, caşicând ar fi 
vrut să le scoată ochit. Na era chip să se apere de 
pasăre şl na a putut să meargă decât întorcându-se 
la locul sfânt. Să însemnăm, că aceste trei cazări 
nn s'au petrecut deodată nici măcar într'o zi şi cei trei au 
făcut declaraţiile fără să ştie unul de altul. Un al patrulea 
caz similar s'a petrecut cu adventistul Ştefan Cazann din 
Cralova, Calea Bucureştilor No. 246. Venise mai mult 
ca gândul să discrediteze pe Petru. A sosit în ziua 
de sfântul Ilie. A început să-şi vestească credinţa ad
ventistă. Intrigat că Ia locul sfânt era ridicată o cruce 
şi pe braţele crucii erau iconiţe, a zis că lamea a 
a venit să se închine la idoli, şi la chipuri 
cioplite. Necăjit apoi că în aceeaş zi au văzut 
chipul Moşului la spatele lai Petra, fără ca şi adven
tistul să-l fi văzut, a mai spus câteva cuvinte şi se 
gândea să plece spre haltă să meargă acasă. înainte 
de plecare a şezut în umbra unei tufe să-şi odihnea
scă picioarele şl să mănânce ceva, dar, spunea el, 
imediat a adormit. N'a dormit poate o minută şi a 
simţit caşicând cineva Iar fi lovit cu pumnul în faţă. 
Repede a sărit să vadă cine l-a lovit, dar n'a văzut 
pe nimeni nicăiri. Spăimântat a dat să plece, dar o 
pasere 1 se aruncă în faţă caşicând ar fi voit să-l 
scoată ochii. Nu putea să meargă decât spre locul 
sfânt. Nemâncat, nebâut, nedormit a amblat acest om 
Sâmbătă, Duminecă şi Luni şi spunea tuturor ce I 
s'a întâmplat. L-am auzit spunând: Când spun cuiva 

ce mi s'a întâmplat, mă uşurez şi tot îmi vine să mai 
spun. Fiind şi noi de faţă l-am văzut şi auzit cum 
istorlsia şl lui Petru, îşi cerea iertare şi ruga pe 
toţi şi pe Petra să se roage ca şi Dumnezeu să-l Ierte. 
A îngenunchlat în faţa troiţei şl-şi făcea cruci repede 
şi multe. Se ruga într'una: Rugaţi-vă pentru mine. 
Roagă-te şi dumniata Petru. Ciobanul şi-a scos pălăria 
şi-a făcut de trei ori semnul crăcii şi a zis: Doamne, 
iartă-1. Iartă 1, Doamne. Doamne, iartă-1. Apoi către 
adventist, adecă fostul adventist: Scoală! Vezi? 

Toate acestea sunt confirmate fie prin declar aţi-
unl scrise, fie prin declaraţiunt verbale ale oamenilor 
din sat. 

O comunicare de importanţă a făcnt-o ca om 
de ştiinţă medicală asupra ciobanului Petre Lupu, dl 
Dr. Mlhail Alba, medic primar şl directorul Sanato
riului „Mihal Bravul" din Craiova. 

Personalitatea distinsului medic, atât de apreciat 
în cercurile Capitalei Olteniei, a mărit considerabil 
curioz'tatea în jarul acestei examinări, pe care într'o 
mare măsură o dorea chiar Petre ciobanul pentra a 
fi pus la adăpost de multe neplăceri. 

„Vă mărturisec — a declarat textual dl Dr. Mi
hal Albu — că am plecat la Maglavit cu o idee pre
concepută. 

Mă aşteptam să văd în ciobanul Petre Lupa sau 
un creştin ereditar, sau. un intermediar instruit al u-
nei asociaţi! de escrocherie religioasă. 

— „Socotesc ca o înaltă datorie de conştiinţă 
să afirm însă, că arătarea dela Maglavit trebue să o 
atribuim unei puteri supraomeneşti. 

— „M'a interesat — a continuat dl Dr. Albu — 
în deosebi Petru Ciobanul din punct de vedere me
dical. Dacă este sau na an om normal ? 

— „Na mică mi-a fost surprinderea — ş! fac 
această afirmaţie cu conştiinţa împăcată, că Petru Cio
banul este un om normal. 

„Aude, vede bine, are o judecată clară. Nu are 
temperament impulsiv. Cumpătat la mers, la vorbă, 
ordonat în atitudini. 

„Atât cât culturajmea medicală îmi permite, pot 
afirma că acest biet cioban nu este un om anormal 
aşa cum mă aşteptam să fie. 

„Miile de cerloşi de 9 săptămâni zl şi noapte 
îl hârţuiesc neîntrerupt, timp în care a pierdut 7 kgr. 
din greutate. 

Şi dl Dr. Mihal Albu şi-a încheiat comunicarea 
prin următoareălimpresionantă declaraţie: 

„Ca încheere, din ceeace am constatat la Clofia-
nul Petru şi din ceeace am văzut şl auzit la Magla
vit, ca toate pretenţiile mele de om de ştiinţă vă declar 
că sunt şl un om de credinţă, prin urmare cred în 
minunea dela Maglavit. 

lată mărturisiri de credinţă care vor uşura citi-



torilor înţelegerea arătărilor minunate avute de cioba
nul Petre Lupu la Maghvlt. 

Am văzut ce a spus un medic, deci om de ştiinţă, 
despre ciobanul Petre Lupu şi despre arătările ce le-a 
avut acesta, precum şi despre celelalte lucruri minu
nate ce se întâmplă acolo. Am văzut apoi cum Bise
rica, prin slujitorii ei, se îngrijeşte ca toate aceste 
fapte să fie controlate şi notate oficial în procese-
verbale pentru a servi ca material în judecarea te»-
logîcă-ştiinţifică a cazului dela Maglavit. 

Şi cine nu ştie azi despre „minunea dela Msg-
lavlt? Ştie o ţară întreagă, ba şi în străinătate se 
vorbeşte despre acestea. 

Astăzi la Mag'avit nu mai merg numai oameni, 
copii şi femei din poporul de rând, cl mulţi, foarte 
mulţi intelectuali şi oameni ai cărţii şi ştiinţei: me
dici, profesori, preoţi, învăţători, advocaţi, ofiţeri etc. 
pentru a-1 vedea cu ochii pe acest om de bine şl a 
auzi din gara lui vestirea cuvintelor dumnezeeşti. 

Rari sunt acela cari odată mergând la Maglavit 
să se întoarcă de acolo tot atât de răi şi păcătoşi 
cum poate s'au dus, Maglavltenli au fost cei dintâi 
cari au început cu îndreptarea din rele. Au început 
să uite relele şi să-şi îndrepte sufletul spre Domnul. 
Drumul bisericii este azi foarte bine cunoscut, nu nu
mai îa Dumineci şi sărbător', ci chiar şi în zile de 
lncra.Omenii au devenit mai buni, mal blânzi şi mai 
îngăduitori. Astăzi nu-i zi dela Dumnezeu ca Magla-
vitul, şl în special ciobanul Petre Lupa, să nu albe 
oaspeţi, creştini buni şi cu frica Domnului. Şi nu pu
ţini, ci zilnic cu satele, cu miile, şi chiar cu zecile 
de mi!, cern au fost în Dumineca din 17 Iulie c. 
peste 20.000 oameni, veniţi nu numai din jurul Magla-
vitului sau numai din Oltenia, ci din toate colţurile 
ţării. Chiar din Basarabia, Maramureş, Ardeal şi Banat. 

Este peste puterile noastre să descriem însufle
ţirea şi entuziasmul de care sunt stăpâniţi pelerinii 
veniţi la „locul sfânt". Câtă credinţă curată?! Ce 
înălţare sufletească?! Cu câtă adâncime şi smerenie 
să închină oameaii a c o l o ? ! Câte lacrimi şi bucurie 
sfântă se varsă zilnic în lunca Maglavltului!.. Bolnavi, 
mulţi la număr, sunt duşi azi la Maglavit spre a se 
închina şi a cerşi Cerului vindecare dela neputin
ţele lor. 

Pe lângă cele. trei cruci frumoase despre cari 
am vorbit, Petre ciobanul a pes şi el una chlsr pe 
locul arătării, o cruce mai mică şi simplă de brad. 
Alături de ea a ridicat, cu mâinile Iui un mic adă
post, în formă de altar pe care zilnic aprinde lumini 
şi arde tămâie. Acest lucru îl fac şl toţi pelerinii ce 
trec pe acolo şi se roagă şl închină cu toţii în con
vingerea, că rugăciunea şl închinarea lor în acest loc 
vor fi mal bine primite de Domnul Milelor. 

Cei cari n'aţi putut încă sau poate nu veţi pu
tea să mergeţi în acel loc, nu vă neliniştiţi, cl îndrep-
taţi-vă inima spre ceruri, căci rugăciunea este primită 

şi în alt loc, ori unde şi oricând, numai să fie făcută 
cu .inimă înfrântă şi umilită" şi ca mare credinţă. 
Dumnezeu nu ne uită, cl prin îndreptarea noastră, ne 
iartă şi fărădelegile ce le-am făcut. Spre El să ne 

> întoarcem mintea, inima şi sufletul, căci doar El este 
„Calea, Adevărul şi Viaţa*. 

REGULAMENT 
pentru 

înstrăinarea bunurilor imobile bisericeşti 
(Urmare şi fine) 

Art. 21 . O copie după contractul autenti
ficat de Judecătorie sau Tribunal se va trimite 
de către Eparhie Consiliului Central Bisericesc 
spre a se face scăderea imobilului din iventa-
rul general de imobile bisericeşti prevăzut la 
art, 35 din prezentul Regulament. 

Art. 22. Bunurile imobile bisericeşti pro
prietatea Bisericii Ortodoxe Române In general/ 
adecă a Patriarhiei Române nu se pot înstre-
ina decât cu aprobarea Congresului Naţional 
Bser icesc , în urma unei hotărâri motivate a 
Consiliului Central bisericesc iar în ce prive
şte schimbarea sau grevarea imobilelor precum 
şi achiziţionarea sau cumpărarea de imobile 
pentru biserică în întregimea el adică pent;U 
Patriarhia Română, se poate face numai c u a -
probarea Consiliului Central Bisericesc în şe
dinţă plenară cu majoritatea absolută de vo
turi, la propunerea delegaţiei permanente a 
Consiliului sau a Eforiei bisericii. Hotărârea 
Consiliului Central bisericesc se supune apro
bării Preşedintelui său. 

Art. 23 . înstrăinarea bunurilor imobile bi
sericeşti, proprietatea bisericii în general, a-
dică a Patriarhiei Române, se face prin licita
ţie publică, observându-se formalităţile dela 
art. 11 şt 12 din prezentul Regulament. Con-
diţiunile licitaţiei se fixează de către delegaţia 
permanentă a Consiliului Central Bisericesc, 
iar licitaţia se va ţine de către cei 3 membrii 
ai Eforiei cari vor semna lucrările. Rezultatul 
licitaţiei se supune aprobării preşedintelui Con-
siliuiui Central b'sericesc, care poate oricând 
orândui o nouă licitaţie, când rezultatul celei 
dintâi nu e favorabil. De asemenea dacă nici 
după a doua licitaţie nu se obţine un rezultat 



favorabil, Preşedintele Consiliului Central Bi
sericesc pe baza unul referat al delegaţiei per
manente poate propune vânzarea prin bună în
voială sau amânarea înstrăinării imobilului. 

Art. 24 . In caz de vânzare prin bunăînvo-
ială a imobilului proprietatea întregii biserici, 
contractul nu e valabil decât după aprobarea 
preţului şl a condiţiunilor de vânzare de către 
Consiliul Central Bisericesc cu majoritatea 
absolută de voturi şi după aprobarea Preşedin
telui acelui consiliu. 

Art. 25 . Când licitaţia este aprobată, pre
şedintele Consiliului Central Bisericesc autori
ză Eforia pentru a încheia şi semna contrac
tul, fixând condiţiunile de vânzare. Contractul 
nu devine definitiv şi nu poate fl semnat şi 
autentificat decât după aprobarea preşedintelui 
acelui consiliu. 

Art. 26 . înstrăinarea bunurilor mănăsti
reşti se face de către Consiliul economic al 
mănăstirei cu încuviinţarea soborului mănăsti
resc şi cu aprobarea Consiliului Eparhial, 
secţia economică, şi a Chiriarhului respectiv, 
înstrăinarea Imobilelor se face prin licitaţie 
publică, respectându-se dispoziţiunlle dela art. 
11 şl 12 din acest Regulament. Semnarea con
tractului se face de către Stareţ dupăce s'au 
obţinut mai întâi aprobarea şi viza Chiriarhu
lui. Dacă acesta nu aprobă, toate formalită
ţile îndeplinite îşi pierd orice valoare şi rămân 
fără efect. 

Art. 27. Licitaţia se ţine de către un de
legat al Consiliului eparhial, secţia economică 
cu încuviinţarea chiriarhului, iar rezultatul li
citaţiei se aprobă de asemenea de Chiriarh 
după avizul Consiliului eparhial, secţia econo
mică urmând normele prevăzute în art. 20 al 

acestui Regulament în caz când licitaţia nu ar 
da un rezultat favorabil. 

Art. 2 8 . Schimbarea de imobile, cumpă
rarea sau grevarea de orice fel se fac prin 
bună învoială de către Consiliul economic al 
mănăstirei însă cu aprobarea Consiliului epar
hial secţia economică. Contractele nu sunt 
valabile decât după aprobarea In prealabil a 
preţului şi condiţiunilor din aceste contracte de 
către Consiliul eparhial şl cu Încuviinţarea 

Chiriarhului, constând din vizarea contractului 
propus pentru autentificare. 

Art. 29 . Partea constitutivă care cere în
străinarea, cumpărarea, schimbarea sau greva
rea unui imobil, trebue să arate toate moti
vele cari îndrituesc aceasta şi să dea în pre
alabil toate desluşirile necesare. 

Art. 30 . In cazuri de schimbări de imo
bile Consiliul eparhial pentru parohii, proto
popii, mănăstiri si eparhii şi Consiliul Central 
Bisericesc pentru averea Patriarhiei poate de
semna Co misiuni speciale de expertiză cari 
vor merge la faţa locului şi vor stabili dacă 
şi în ce cpndiţiuni se pot face asemenea schim
buri de imobile bisericeşti. 

Cheltuelile necesare cu efectuarea acestor 
expertize se suportă de părţile ce vor să frcă 
schimbul. 

Art. 3 1 . Odată cu înaintarea actelor spre 
aprobarea unei vânzări, cumpărări, schimbări 
sau grevări de imobile, partea constitutivă 
respectivă trebue să trimită autorităţii supe
rioare, un plan de situaţie a imobilului precum 
şi evaluarea lui aproximativă, sau un extras 
din Cartea Funduară. 

Art. 32 . Edificiile bisericilor, mănăstirilor, 
protopopiatelor, episcopiilor, şi mitropoliilor pre
cum şi curtea acestor edificii şi cimitirile, fiind 
lucruri sfinţite conform Art. 3 0 din legea pen
tru organizarea Bisericii Ortodoxe Române, nu 
pot fi înstrăinate nici grevate, urmărite sau 
sechestrate, întrucât sunt lucruri în afară de 
comerţ. 

Art. 33 . înstrăinarea imobilelor aparţinând 
bisericilor ctitoreşti particulare, paracliselor sau 
bisericilor înfiinţate [de fundaţiuni filantropice 
sau culturale şi cari nu fac parte din parohie, 
nu se va putea face decât în cazul când a c 
tele de fundaţie permit înstrăinarea şi numai 
In condiţiunile prevăzute în aceste acte. 

Formalităţile pentru vânzarea cât şi pentru 
schimbarea sau grevarea unui imobil aparţi
nând acestor biserici, sunt cele prevăzute pen
tru imobilele aparţinând parohiei, rolul epitro-
pilor, al consiliului parohial şl a Adunării pa
rohiale fiind îndeplinit de epitropii speciali şi 

I ctitorii instituiţi pe baza actelor de fundaţie şi 



cu aprobarea Chiriarhului sub jurisdicţiunea 
căruia se află, şi care decide în prima şi ul
tima instanţă în cazul când s'ar ivi divergenţă 
între ctitori sau epitropi speciali asupra ad
misibilităţii înstrăinării proectate. 

Art. 34 . Consiliul Central Bisericesc va 
ţine un registru inventar în care se vor trece 
toate bunurile imobile bisericeşti existente la 
punerea în aplicare a prezentului regulament 
şi în care se vor adăuga sau scădea bunurile 
imobile cumpărate sau vândute ulterior. Dease-
menea se vor nota în acest registru şi ipote
cile sau alte sarcini ce vor apăsa asupra imo
bilelor bisericeşti. 

Art. 3 5 . înstrăinări pe cale de donaţiuni 
nu se pot face decât în mod excepţional şi 
numai către biserici sau instituţiuni bisericeşti 
cu caracter juridic bine definit. Aceste dona
ţiuni se vor face după aceleaşi norme fixate 
în acest Regulament şi vor trebui să fie apro
bate de Consiliul eparhial. 

Art. 36. Odată cu întrarea în vigoare a 
acestui Regulament, toate dispoziţlunile ante
rioare privitoare la înstreinarea, cumpărarea 
schimbarea sau grevarea imobilelor bisericeşti 
cuprinse în. regulamentele existente în Vechiul 
Regat, în Ardeal, în Basarabia şi în Bucovina, 
sunt şl rămân abrogate. 

a) Acest Regulament s'a votat de Con
gresul Naţional Bisericesc în şedinţa dela 19 
Ncemvrie 1929. 

Acest regulament s-a publicat în sensul 
comunicatului N-rul 6 0 3 6 / 1 9 3 5 , apărut în 
N-rul 37 şi 3 8 / 1 9 3 5 al organului eparhial Biserica 
şl Şcoala. 

Arad, la 3 Septemvrie 1935. 

Consiliul Eparhial ort. rom. 

INFORMAŢIUNI 
Scade numărul neştiutorilor de carte. In anul 

1921 în România erau 12 mii şcoli primate; în anul 
1933 numărul lor a sporit la 14 mii 765. De atunci 
a mai sporit. Şcoalele pentru cop t mici sunt în număr 
de aproape 2 mii. Acest spor de şcoli a făcut ca nu
mărul neştiutorilor de carte să scadă. Acum câţiva ani 
80 la sută din populaţia României nu ştia scrie şi ce
ti; astăzi procentul a scăzut la 30—35 la sută. 

Omorât de nişte necunoscuţi. Dumitru Ve-
reş din comuna Rontău (Bihor) a căzut victima 
unui atac banditesc. Pe când se întorcea 
noaptea acasă a fost atacat pe la spate de 
doi necunoscuţi, cari i-au spart ţeasta capului 
cu ciomegele, apoi au dispărut în întunericul 
nopţii. Nefericitul Dumitru Vereş a fost desco
perit dimineaţa de nişte consăteni, scăldat 
într'un lac de sânge, în şanţul drumului. A 
fost transportat la spital, unde a încetat din 
viaţă. 

0 femeie turbată. Acum câteva zile, în colonia 
Pogani din Oradea femeia Francisca Kerekes a îne-
bunlt. Cu mare greutate a fost dusă la spital unde 
s'a prezentat şi fata bolnavei care a spus că mamă-sa 
a fost muşcată de un câine şi pare să fie turbată. 

Locomotivele româneşti au trecut podul peste 
Nistru. In ziua de 4 Sevtemvrie s'a făcut în
cercarea tăriei podului peste Nistru dela T i -
ghina. S'a încercat numai jumătatea de pod 
construită de Statul român. întâi s'a făcut tre
cerea cu o locomotivă uşoară, apoi cu 2 lo
comotive grele. Podul s'a dovedit a fi tare. In 
curând vor face şi bolşevicii încercarea jumă
tăţii din partea lor şl apoi va începe trecerea 
trenurilor de călători. 

Bunătatea răposatei regine a Belgiei. Nu de 
mult, regina Astrid a Belgiei, primise o scri
soare dela o belgiană, care-i scria următoa
rele : „Bărbatul meu este şomer şî nu mai are 
ce să îmbrace. Fiindcă are cam aceiaşi statură 
cu M. Sa Regele, cred că ar putea să între
buinţeze hainele mai vechi ale M. Sale". Se 
spune că Regina a împlinit dorinţa belgienei, 
cu multă bunăvoinţă. 

0 bravură a paraşutistei Smaranda Brăescu. 
Reprezentantul României la Londra îi tot pu
nea piedeci aviatoarei noastre Smaranda Bră 
escu, care dorea să-şi ieie odată în stăpânire 
avionul pe care şi-1 tocmise în Anglia. Sătulă 
de atâta aşteptare, într'o bună zi, aviatoarea 
şi-a răpit haiduceşte avionul şi nu s'a oprit 
din zbor până la Paris. Aflând de această bra
vură a curaghioasei noastre aviatoare, toate ga
zetele au lăudat-o. In curând aviatoarea va 
sosi în ţară. 

Innecat Intr'o găleată. Scăpând de sub supra
vegherea părinţilor săi copilul Ion de 11 luni fiul lui 
Gh. Ciocârlan din Râmnicul Sărat a eşit în curte şi 
a început să se joace cu o găleată plină cu apă. La 
un moment dat nefericitul copil a căzut în găleată cu 
capul în jos. Nefiind nimeni acolo să-i sară în aju
tor, copilul s'a înecat. 



Răsturnat din carul cu fân. Ţăranul Mihail 
Şapca, din Livada, jad. Arad, a încărcat un car cu 
fân la hotarul comunei, de unde avea de gând să-t 
transporte acasă. Pe drum caii s'au speriat de un 
automobil şi în goana mare au răsturnat carul. Ne
norocitul ţăran a căzut peste o movilă de pietriş, ce 
se găsea la marginea drumului rămânând mort pe loc. 

Pe pământ cad 15 milioane tone apă într'o 
secundă. Dacă apa care cade zilnic la supra
faţa pământului (15 miliarde hectare) nu s'ar 
transforma în mare parte în aburi şi nici n'ar 
fi absorbită- de pământ în mare cantitate, ea 
ar putea înconjura pământul cu un strat gros 
de 1 metru. 

Greutatea totală a acestui uriaş strat de 
apă ar fi de 464 174.02$ 000000 tone. 

Deci îrt timp de o'zi, Ia suprafaţa de 
51 miliarde hectare? ă pământului cad 
1.272 000.000000 tone de apa, ceea ce face 
883 milioane tone pe minut — şl 15 milioane 
tone pe secundă. 

Arte minuni în ţara noastră Cetim în ziarele cele 
mari că femeea Misa Gorove', din Jupalnic, jad, Se-
verin, a văzut în vis pe Maica Domnului, care i-a zis 
să le spuă oamenilor să se îndrepte şi a învăţat-o 
trei cântece bisericeşti. Pe unul din pereţii casei a că
zut tencuiala în forma unui chip femeiesc. Deasemenea 
o copilă de 13 ani din Perepa-Prahova a văzut, ziua 
un moş înconjarat de un nor gros, care i-a spus cam 
aceleaşi porunci ca şi lui Petrache Lupu. Ce se va 
dovedi adevărat, vom scrie. 

Internatul Facultăţii de Teologie din 
Chişinău. 

înştiinţare. 
La Internatul Facultăţii de Teologie din Ch'şinău 

pentru anul universitar 1935/1936, suat libere pentru 
anul I: 15 burse, 5 semiburse, 4 semisolve şi 10 solve 

Bursele, semlbursele, semisolvele şi solvele se 
vor acorda în urma unui examen absolvenţilor diph-
maţi ai Seminarlilor Teologice şi bacalaureaţilor. 

înscrierile se fac la Direcţiunea Internatului Te
ologic până la 31 Octombrie, iar examenul va începe 
la 1 Noembrle 1935! 

înainte de examen toţi candidaţii vor fi supuşi 
vizitei medicale şi radioscopice, care este eliminatoriu-

Examenul de concurs va consta din probe scrise 
şl orale. 

A ) Probele la scris vor fi: 1) o lucrare din Is
toria literaturii române, 2 ) o traducere din limba grea
că şi 3 ) o tradncere din limba franceză. 

B; Probele la oral vor fi: 1) Istoria bisericească 
universală, 2 ) Dogmitica şi Morala. 

Bursele, semibursele şl somisolvele pentru anii 
11,111 şi IV sunt repartizate astfel: 

Pentru anul I: 15 burse, 5 semiburse, 4 semisolve şi 10 solve. 
„ . . II: 12 » 4 2 , . 10 „ 

„ HI: 10 „ 3 ' 2 » 10 , 
„ IV: 8 . 3 " 2 " ' . 5 , 

Total 45 15 10 35 

Distribuirea acestor burse, semiburse şl semisol 
ve se va face. în 1 şi 8 Noembrle 1935, 

Studenţii interni din anul precedent; bnrsieri.se-
mtbursieri şl semisolvecţ', cari şi-au dat examenele 
la toate materiile din ambele sesiuni: Iunie şi Octom
brie a. c. îşi menţin bursele etc. în urma înaintării 
petiţiei în regulă cu indicarea mediei generale din 
partea Secretariatului Facultăţii de Teologie, iar ce' 
cari n'au reuşit la toate examenele pierd ajutoarele 
avute anul trecut. 

Studenţii externi cari şi-au trecut toate exame
nele pentru obţinerea bursei, pe lângă petiţia cu in
dicarea mediei generale, trebae să înainteze şi certi
ficatul de paupertate eliberat de Percepţia respectivă 
şi vizat de Administraţia Financiară. 

Studenţii interni depun îa trei rate: 1) la intra
re în internat, 2 ) dcpă sărbătorile Naşterii Domnului 
şi 3) după Sf. Paşti următoarele taxe: 

Bursierii: 1 rată = 7 5 0 lei, 2 rată = 1000 lei 
3 rată = 750 lei total, 3000 lei 

Semiburslerli: 1 rată = 1000 lei, 2 rată = 2000 
Iei, 3 rată = 1000 lei, total 4000 lei. 

Semisolvenţii: 1 rată = 1250 lei, 2 rată = 2 5 0 0 
lei, 3 rată = 1250 lei, total, 5000 lei. 

Solvenţii: 1 rată = 1 5 0 0 lei, 2 rată = 3000 lei, 
3 rată = 1500 lei, total, 6000 lei. 

Bursele, semibursele, semisolvele şi solvele cu
prind : masa, casa, încălzit, luminat spălat şl baie. 

Toţi studenţii Interni la Intrare în internat mai 
depun o taxă de 100 lei cu titlul de cauţiune. 

Studenţii primiţi în Internat vor aduce cu ei: 
1 cuvertură de pat, 1 plapomă, 2 cearşafuri de pla-
pomă, 2 cearşafuri de pat, 4 cămăşi, 4 per. izmene, 
1 perină, 2 feţe de perină, 2 prosoape, 1 perie de 
ghete şi una perie de dinţi. 

Director, Secretar, 
Prof. N Popescu-Prahova. Preot loan Savca. 

Tiparul Tipografiei Diecezane Arad, Red. responsabil : Protopop S1M10N STANA 

http://bnrsieri.se-



